
SPECII DE PROTURE DIN REZERVAŢIA ŞTIINŢIFICA 
A PARCULUI NAŢIONAL RETEZAT 

M. FALCA 

Primele cunoştinţe despre acest grup de insecte inferioare le avem 
de la Silvesitri (1907), care a descris prima specie, a creat prima familie 
şi a dat numele ordinului. 

In ţara noastră, primele -- şi singurele - cercetări asupra acestor 
insecte au fost întreprinse de Prof. Ionescu (2, 3), care din anul 1930 
şi pînă în 1951 a adus o contribuţie deosebit de valoroasă nu numai 
la cunoaşterea speciilor existente în fauna ţării noastre ci şi a faunei 
de .proture din Europa. 

In scopul unei cunoaşteri mai amănunţite a faunei de proture de 
la noi din ţară şi în special din anumite zone geografice necercetate, 
în scopul aplicării unor noi criterii de clasificare a acestor organisme, 
introduse în taxonomia proturelor de Tuxen (4), şi care completează 

vechile criterii sistematice, sinonimizînd, în acelaşi timp, multe dintre 
speciile cunoscute, am abordat un studiu sistematic şi ecologic al pro
turelor de la noi din ţară. 

In lucrarea de faţă prezentăm rezultatele parţiale ale cercetări
lor întreprinse în cursul anilor 1969 şi 1970 asupra faunei proturelor 
din solui şi litiera din Rezervaţia Ştiinţifică a Parcului Naţional Retezat. 

METODA ŞI TEHNICA DE LUCRU 

Probele au fost colectate lunar, din litieră şi humus de litieră începînd din 
luna aprilie şi pînă în noiembrie. 

Colectările au fost efectuate în 3 staţii, deosebite între ele din punct de 
vedere al altitudinii, tipului de sol şi tipului de vegetaţie. 

Trierea materialului s-a făcut cu ajutorul aparatului Tullgren-Berlese, pentru 
probele de litieră şi sub binocular, pentru probele de humus de litieră. 
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DESCRIEREA STAŢIILOR 

Staţia 1 : Festuco (drymeae)-Fagetum este situată la o altitudine de 
850 m, versant slab înclinat, expoziţie sud-vestică. Litiera prezintă o 
acoperire de 1000;0, cu grosimea variind între 0,5 şi 3 cm. Vegetaţia este 
fo:rimată din Fagus sylvatica. Stratul ierbos are o acoperire de 450/o şi 
este reprezentat prin Festuca drymea, Asperula adorata, Glechoma hir
suta etc. Solul este brun acid, cu un pH cu valori mai mari de 4,5. 

Staţia 2 : Piceetum carpaticum este situată la altitudinea de 1250 m, 
versant accidentat, expoziţie nord-vestică. Litiera este formată din ace 
de molid, parţial mărunţite, cu o grosime de 0,5-2 cm. Vegetaţia est~ 
formată din Picea excelsa, Lonicera nigra, Rubus idaeus. Stratul ierbos 
are o acoperire de 700/0 şi este reprezentat prin Calamagrostis arundi
nacea, Driopteris filix mas, Hieracium transsylvanicum. Dintre musci
nee menţionăm Polytrichum formosum, Polytrichum gracile, Dicranum 
scoparium şi Plagiothecium undulatum. Solul este brun podzolic, cu un 
pH cuprins între 3,50 şi 4,42. 

Staţia 3 : Pinetum mugi carpaticum - este situată la o altiitudine 
de 1800 m, versant accidentat, expoziţie nord-vestică. Vegetaţia este 
alcătuită din Picea excelsa, Pinus cembra, Pinus montana, Juniperus 
nana, Rhododendron kotschyi. Covorul ierbos este reprezentat prin Vac
cinium myrtillus, Vaccinium vitis idaea, Soldanella major, H omogyne 
alpina şi un strat de muşchi gros de 2-5 cm alcătuit din Plagiothecium 
undulatum, Sphagnum sp., Diplophyllum taxifolium. Solul este humico
silicatic, superfidal, cu un pH cuprins între 3,65 şi 3,84. 

REZULTATE OBŢINUTE 

Au fost identificate 3 genuri şi 4 specii şi anume : 
Subordinul Eosentomoidaea. 
Familia Eosentomidae. 
1. Eosentomon transitorium Berl. 
Subordinul Acerentomoidae. 
Familia Acerentomidae. 
2. Acerentomon quercinum Ion. 
3. Acerentomon mesorhinus Ion. 
4. Acerentulus trăgărdhi Ion. 
Din tabelul nr. 1 se poate observa constanţa speciilor de proture 

în cele 3 staţii cercetate în Rezervaţia Ştiinţifică a Parcului Naţional 
Retezat. 

Din analiza acestui tabel se constată faptul că speciile de proture 
identificate de noi, sînt prezente în toate cele 3 staţii, nu sînt specifice 
unui anumit ttp de sol. Este interesant de semnalat faptul că Acerento
mon quercinum, citat de Prof. Ionescu numai în frunzarul pădurilor 
de foioase, a fost întilni1t de noi atît în staţia 2 - Piceetum carpaticum -
cît şi în staţia 3 -'-- Pinetum mugi carpaticum. 
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Specii de proture identificate în Rezervaţia ştiinţifică a Parcului Naţional „Retezat" 
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De asemenea se mai poate constata că toate speciile identificate sînt 
prezente aitît în litieră cît şi în humusul de litieră. 

Referitor la biologia lor se cunosc foarte puţine lucruri pînă în 
prezent. Încercări recente ale lui Kevan şi Behan (Canada) nu au dat 
rezultate satisfăcătoare şi, momentan, cercetările au fost abandonate. 
Este interesant de reţinut posibilul rol pe care îl au proturele în transmi
ter0a fungiloc în sol. 

Nu a fost observată pînă în prezent ieşirea prelarvei din ou, aceasta 
din cauza dificultăţilor mari de creştere a proturelor. Tot din această 
cauză nu pot fi delimitate precis, în timp, stadiile în dezvoltarea aces
tor organisme. In Retezat au fost întîlnite exemplare de larve în diferite 
stadii şi exemplare de preimago şi imago, în aceleaşi luni. 

Nu se poate afirma cu certitudine că este vorba de o suprapunere 
a stadiilor, datorită - probabil -- depunerii ouălor în momente di
ferite sau altor cauze. 

CONCLUZII 

1. Fauna de proture din staţiile cercetate în Rezervaţia Ştiinţifică 
a Parcului Naţional Retezat este reprezentată de 3 genuri şi 4 specii. 

2. Speciile identificate sînt comune celor 3 staţii din care au fost 
ridicate probele. 

3. Speciile de proture identificate în staţiile cercetate au fost pre
zente atît în litieră cît şi în humusul de liitieră. 
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ESPECES DE PROTURES DE LA RESf:RVE SCIENTIFIQUr~ 
DU PARC NATIONAL RETEZAT 

Resume 

Pendant les annees 1969, 1970, on a effectue un etude en ce qui 
concerne la systematique et !'ecologie des Protures de la Reserve scienti
fique du Parc National Retezat. Dans cet ouvrage sont reveles les as
pecrts relatives ă la systematique des Protures etudiees dans 3 stations 
de la reserve, stations dissemblables par l'altitude, type de sol et type 
de vegetation. 
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Les recherches ont impo&e quelques conclusions ă savoir. 
1. La faune de Protures des biotypes etudiees est representee par 

3 genres ă 4 especes. 
2. Les especes identifiees sont communes pour .toutes les 3 stations 

d'ou on a tire les preuves, par consequant elles ne sont pas specifiques 
pour un type de sol determine. 

3. Quant â la constance, par niveaux de profondeur, les especes 
identifiees sont presentes egalement dans la litiere et !'humus de Htiere. 

Comunicare prezentată la cea de a II-a Sesiune 
ştiinţifică de comunicări a Muzeului judeţean Argeş -
Piteşti, 24-25 mai 1971. 
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